

我区汽车以旧换新补贴兑付率居全国第一

本报拉萨12月2日讯(记者 桑邓旺姆 见习记者 郝玉婷)记者从自治区商务厅获悉,近年来,自治区商务厅坚持政府推动、多方联动,持续对消费品以旧换新政策进行优化完善。今年以来,消费者以旧换新参与人数超58万人次,实现销售额26.1亿元。目前,我区汽车以旧换新补贴兑付率为98.6%,位居全国第一。

据介绍,今年我区消费品以旧换新工作主要突出“加力”“扩围”等方面。补贴标准方面,汽车置换更新执行国家限定最高标准,家装领域从去年的20%、最高补贴2000元提高至25%、最高补贴3000元;针对边境地区搬迁安置点、地震灾后恢复范围内群众及低保户、残疾人等特殊困难群体享受额外5%的补贴;电动自行车由去年的最高补贴600元/辆提高到“按新车最终销售价格30%、最高补贴1000元/辆”,从9月份开始自治区配套资金额外再给予10%补贴,最高补贴300元/辆。补贴范围方面,除新增手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品购新补贴外,继续将酥油茶打茶机、家用制氧设备纳入补贴范围,家电补贴品类从去年“8+N”扩充到“12+N”,汽车报废更新范围扩大至国四及以下,基本实现居民日常消费产品全覆盖。

西藏扶残助残岗位大练兵在山南开班

本报泽当12月2日电(记者 次仁卓嘎)日前,西藏自治区残疾人工作者能力提升暨扶残助残社会工作服务岗位大练兵活动在山南开班,旨在锻造专业化扶残助残队伍,推动全区残疾人事业高质量发展。

本次活动由自治区残联主办、山南市残联承办,全区七市地80余名残联工作人员及扶残助残社会工作者代表参加培训。活动聚焦新时

我区实现本土基建特级资质企业零的突破

本报拉萨12月2日讯(记者 丹增平措)日前,住房和城乡建设部发布核准2025年度第十一批建设工程企业资质名单公告,西藏天顺路桥工程有限公司成功晋升公路工程施工总承包特级资质,标志着我区本土基建企业正式跻身全国领先施工企业行列,实现我区本土基建特级资质企业零的突破。

据悉,特级资质是我国建筑行业最高资质等级,代表企业在技术实力、管理水平、资金实力、业绩积累等方面达到国内领先水平。作为由格尔木工程队、拉萨工程队、日喀则工

高原短波

总投资84.8392亿元 昌都G214线加卡至邦达机场段新改建工程开工

本报昌都12月2日电(记者 贡秋曲措)12月1日,总投资84.8392亿元的昌都市国道G214线加卡至邦达机场段新改建工程开工仪式隆重举行。作为G214线昌都至加卡段一期工程的延伸,该项目将与已建成的27.1公里路段衔接,共同构成长达97.89公里的机场高等级公路。

作为昌都交通建设史上的里程碑项目,该工程不仅是连接市区与邦达机场的关键通道,更是串联北部G317线、南部G318线两大经济带的重要干线。此次开工的二期工程全长70.79公里,主线含38座桥梁、21座隧道,桥隧比高达68%,还将同步建设邦达机场2处互通立交和吉塘连接线,其中连续七公里螺旋式隧道群更是对施工技术的极大考验。

拉萨市 举办2025年全民参保集中宣传月活动

本报拉萨12月2日讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市2025年全民参保集中宣传月启动仪式在墨竹工卡县扎西岗乡举行。活动以“中国医保一生守护”为主题,聚焦“人人参保、应保尽保”目标,将医保惠民政策精准送达群众身边。

启动仪式上,医保政策宣讲员详细解读参保机制、缴费标准等核心内容;文艺汇演与有奖问答环节聚焦2026年医保集中缴费时间、

援藏30年重点献礼影片 《藏地心迹》12月18日在全国上映

本报拉萨12月2日讯(记者 郑璐 通讯员 周静)国家援藏30年重点献礼影片《藏地心迹》将于2025年12月18日在全国上映。

据悉,该影片以真实的援藏历程、人物故事为背景,讲述了援藏干部人才前赴后继、接力奋斗的历程。其创作团队深入藏东明珠昌都取景,将然乌湖的澄澈、雪山冰

山南市措美县实施供暖工程促民生“升温”——

屋里暖 心里更暖

本报记者 孙开远 本报通讯员 王利军

在现场

11月初的哲古草原飘起碎雪,山南市措美县哲古镇卓德村村边巴熟练按下家中墙壁上的开关。不过5分钟,客厅里的热泵热风就送暖流,边巴端起酥油茶抿了一口,看着厅里嬉戏的孙辈笑道:“这比牛粪炉暖和,还不用顶着寒风出去倒灰。”

这份踏实,源自西藏自治区“海拔3500米以上县城、乡镇供暖供氧工程”的扎实推进。作为山南市落实自治区民生部署的具体举措,措美县2025年度冬季供暖工作于近日全面启动,18.73万平方米县城区域与千余户农牧民家庭同步迎来“恒温冬天”。

“以前上课要裹三件棉衣,钢笔墨水都冻住了。”回忆从前的情形,措美镇完全小学三年级学生且增达瓦不自觉地搓了搓手。这座平均海拔4650米的县城,最低温曾达零下26℃,取暖成为难题。2022年,山南市“十四五”民生保障规划把措美县县城供暖项目纳入重点清单,投资2.386亿元启动建设。

两年攻坚结硕果。2024年10月竣工的“太阳能+空气源热泵”系统,如今正为党政机关、学校、医院及公租房



图为山南市措美县供暖企业工作人员在调试设备。 措美县委宣传部提供

持续提供热能。供暖企业的刘师傅在公租房楼顶检修设备时解释:“系统靠太阳蓄热,阴天就开热泵,零下20℃的天气也能保证零下20℃的室温,还干净环保。”

在措美县集中供暖中心,75名老人的房间里暖意融融,新添的阳光暖棚让老人们在寒冬里也能晒太阳聊天。

“最愁夜里给孩子换尿布,房间温度低,很容易感冒。”哲古镇白玛顿珠的话,道出了高海拔农牧区群众的普遍

困扰。这座海拔近5000米的乡镇,年平均气温零下6℃。2024年藏历新年,安徽援藏工作队走访时发现这一问题,迅速争取淮北、宿州计划外资金963.4万元,敲定分户供暖方案。考虑到牧区居住点分散,援藏工作队结合当地风电优势,选用能抵御零下30℃严寒的冷暖两联供系统。如今,1300户农牧民家庭都能供暖了。

在乃西乡施工工地,工人们正加紧铺设管线。这个9月启动招标的项目,

将与古堆乡供暖工程共同织就措美县全域供暖网。这背后,是山南市落实《西藏自治区农牧区清洁能源供暖专项规划(2025-2030年)》的具体行动——目前,山南全市已实现海拔4000米以上乡镇供暖全覆盖。

“自治区相关单位表示要实施‘海拔从高到低推进供暖’,咱措美就是最好的例子!”县住建局工作人员指着供暖版图介绍。从县城教学楼的琅琅书声,到牧区民居里的婴儿啼哭,18.73万平方米供暖面积的背后,是全县干部群众对美好生活向往的生动映照,彰显着自治区相关政策落地带来的民生温度与发展力度。

傍晚的措美镇公租房里,扎西卓玛正擦着暖气片:“以前烧煤又脏又累,现在的供暖干净卫生,政府真是把温暖送到了我们心坎里。”这暖意里,有安徽援藏干部四处奔忙的足迹,有施工人员顶风冒雪的坚守,更有自治区党委“80%以上援藏资金投向民生”的郑重承诺。

日落后,草原上更加寒冷,哲古镇的热风机持续运转。这股穿越寒冷的暖流,不仅融化了高原寒冬,更温暖了人心,让干群关系更加融洽、党心民心更加凝聚,就如边巴老人竖起大拇指时说的:“屋里暖,心里更暖!”

校园里感受骑行乐

12月2日,那曲市色尼区第三中学举行自行车项目进校园活动。活动现场,自治区自行车运动协会的专业教练团队率先进行安全骑行、障碍规避等技能示范。教练们通过细致讲解与实操指导,帮助同学们快速掌握骑行技巧与安全常识。该活动作为2025年西藏自治区体育项目进校园活动的重要组成部分,既丰富了校园体育文化生活,促进了青少年身心健康、体魄强健,也为全区体教融合发展提供了鲜活范例。

图为活动现场,教练向同学们演示骑行技巧。 本报记者 万靖 摄



西藏批准《林芝市民宿发展促进条例》

该《条例》于明年二月一日起施行

本报拉萨12月2日讯(记者 杨小娟 次仁片多)11月28日,自治区十二届人大常委会第二十次会议表决通过《林芝市民宿发展促进条例》(以下简称《条例》),该《条例》于2026年2月1日起施行。

《条例》广泛征集农牧民、经营者、行业协会及基层干部等各方面意见,最终形成29条意见建议,聚焦民宿产业发展中的促进、规范、监管与服务核心环节予以规范。提出编制民宿产业发展专项规划,统筹基础设施与公共服务配套设施;明确农村集体经济组织成员可通过出租、入股、合作等方式,在符合规划前提下利用合法住宅发展民宿;建立民宿等级评定与区域品牌培育推广机制;强化民宿经营、管理及文化传承人队伍建设;优化民宿开办涉及的证照办理流程,推行便利化服务,特别是鼓励民宿经营者与本地手工艺传承人、非遗项目保护单位合作,提升文化内涵与品质。规范民宿建筑结构、消防、治安、食品、卫生、环境保护、服务收费等经营行为,设定明确标准与要求;明确民宿经营者安全保障义务,明文禁止组织、引导或放任住宿人员进入未开发、未开放区域进行探险旅游活动;建立跨部门联合检查、信用信息管理、行业自律规范及消费纠纷处理等多元监管机制。

(紧接第一版)传统扦插使用生根粉,平均生根率不足40%。我们构建了“三元三步法”——依次使用茉莉酸甲酯、烯效唑和萘乙酸三种激素分步浸泡插穗,并依据树种与穗条年龄设置梯度组合,配合雾化喷雾保湿、LED补光与控温等措施,使过去难生根的大果圆柏、巨柏扦插生根率提升至100%,香柏提升至70%。

记者:我们了解到,部分乡土树种的种子被送至北京进行“模拟太空辐射”,这在林业育种中属于比较新颖的做法。能否介绍一下相关情况?

徐君:这是我们在“提升抗逆性”方面所做的探索。今年5月,我们将在拉萨、林芝、山南等地采集的沙生槐、黄花

守好一湖碧水 迎来满目朝阳

(上接第一版)

“十四五”期间,青海全面推进青海湖流域山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,累计投入3.3亿元实施湿地保护与恢复、水生态修复、监测监管体系建设等生态项目,监测监管体系逐步完善,流域生态环境稳中向好。

2023年,青海统筹推进国际生态旅游目的地青海湖示范区建设。通过青海湖生态产品空间布局方案,确定环湖12个生态景观节点,以政府主导、村集体参与、农牧民分红的经营模式,发展形成“生态惠民、共建共享”新路径。目前,青海湖主景区和景观节点辐射带动环湖8个乡镇20个村6400余户2万余名农牧民直接或者间接受益。

黑马河景区就是其中之一。摆渡车直达湖边,景区内打卡点,打卡区、体验区、商业区分布在湖边,旺季时32辆摆渡车一刻不停地穿梭在通往湖边的马路上。

但在景区运营之前则是另一番景象:游客花钱就能开车进入湖边,无秩序更无保护环境可言。为实现景区规范化管理,加隆村、文巴村、正却乎村、然去乎村等四个村联合成立青海观日文化旅游股份有限公司,在景区对面修建两座停车场,只设一个进出口。同时,划分湖边湿地,对环境多了一份

保护,为游客提供更好的观日体验。

变化之于景区票务部主管多杰卓玛,更为直观:以前这里属于公共区域,周边草场归各家管护,大家为增加了收入,连人带车都让进。公司成立后不仅很好地保护了生态环境,也以村集体经济的方式增加了大家的收入。

去年刚毕业的周毛优在这里工作满一年,每个月工资4200元。旺季的黑马河镇天不亮就会迎接一个个从远方赶来的人,周毛优和同事也会早早步行到这个离家很近的工作地,售票、检票,和游客一起期待每一次从地平线上升起的日出。

进入淡季,21名票务员轮班,而刚从忙碌的节奏中闲下来,周毛优还略有几分不适应,“人多的时候感觉时间过得很快,小小的售票窗口总是很热闹。”虽然忙碌的时候比较累,但周毛优还是喜欢热闹,喜欢人来人往。

像周毛优一样,景区136名固定工作人员全部来自这四个村。截至目前,依靠景区收入,四个村累计分红3527万元,并为全镇群众缴纳医疗保险,让当地农牧民真正享受到生态旅游发展的红利。

从一间间家庭宾馆到一个个特色民宿,从沿街售卖特色农牧产品到开饭店、餐厅,更多牧民从纯牧业生产中脱身而出,依靠青海湖的生态资源,鼓了自己的腰包。绿水青山让环湖群众成为绿色发展真正的受益者。

繁育体系,选育高抗逆性、强适应性的林木新品种。此外,在保障造林成活率的基础上,加强经济与景观树种良种选育,以提升山体造林后的经济效益与景观效果。

记者:作为援藏干部,参与南北山绿化工程您个人最大的感受是什么?

徐君:用科技把高原上的树变成高原上的希望,是最有意义的事。未来无论我身在何处,这套“科技赋能乡土树种”的技术体系都将留在这里,持续为雪域高原播撒绿色。

记者:感谢徐院长!我们期待在科技的助力下,西藏的群山能够生长出更多属于这片土地的“绿色名片”。